

本期热评 &gt;&gt;

任翔宇

## 冬季文旅：预则立，热起来

时令已至秋末，我市文旅行业令人欣喜地呈现出“淡季不淡”的态势，各大景区及古城内游人络绎不绝。为更好地促进冬季文旅业态，力促文旅市场淡季不淡，我市各部门精心谋划、及早部署，全面展开冬季文旅活动的筹备与行动。（《大同晚报》10月28日）

有感而发 &gt;&gt;

魏冬妮

### 冬季文旅发力正当时

为更好地促进冬季文旅业态，力促文旅市场淡季不淡，我市各部门精心谋划、及早部署，全面展开冬季文旅活动的筹备与行动。

近年来，随着旅行需求的转变，越来越多的游客不再局限于“上车睡觉，下车拍照”的打卡式旅游，更愿意通过旅行去感悟文化、体验生活，深入发现城市、感受乡村，去北方滑冰滑雪、去草原骑马射箭、去南方听戏品茶……哪里好玩就去哪里，为此，各地文旅部门纷纷“开卷”，网红城市相继出圈，让旅游淡、旺季差距逐渐缩小。

为了丰富市民与游客冬季游玩体验，让“淡季不淡、旺季更旺”成为旅游常态，近年来，我市结合冬季特有的文旅资源，深挖冬季冰雪、年俗民俗、生态康养等文旅优势资源，培育文旅品牌新活动，打造文旅消费新场景，激发文旅市场新活力，全面提升冬季文旅业态产品，打造出多条冬季旅游经典线路。

能够理解游客“挑剔”眼光背后的期许，是旅游产业转型升级的关键。游客喜欢什么就提供什么，反对什么就改正什么，既要消除游客出门在外害怕“被宰”的担忧，还要不断丰富“旅游+”的融合发展方式，刷新人们的出游体验。

进入冬季后，要让大同文旅市场持续呈现淡季不淡的态势，既要深挖冬季文旅优势资源，还要持续围绕“吃住行游购娱”全链条强化服务保障，加强部门协调联动，加大监管力度，规范市场价格秩序，让游客住安心，消费无忧。

相信各部门精心谋划和及早部署，定能让我市冬季文旅产业继续红、持续燃。

一针见血 &gt;&gt;

林紫晓

### 文旅市集应避免“千集一面”

近年来，文旅市集不断涌现，成为城市的一道亮丽风景线。但热闹的背后出现了“千集一面”现象，同质化问题比较突出。

文旅市集的本质是展示个性、表达自我的舞台，满足了人们对独特性的追求。与传统购物不同，文旅市集更注重体验，消费者不仅能购买商品，还能参与互动，获得丰富的文化体验。更重要的是，市集将传统文化与现代元素巧妙融合，既传承了文化，又满足了人们对新奇的追求。

每个地方都有其独特的文化底蕴，文旅市集应当唤醒和激活地方特色文化资源，将地域文化融入市集的每一个细节，打造出独树一帜的文化符号。商家也应开发具有创意性的产品，将传统手工艺与现代设计相结合，推出独具匠心的文创产品。

除了传统的音乐表演和手作体验，可以引入文化讲座、艺术展览、亲子互动等活动形式。此外，还可为市集打造独特的IP形象，增加市集的辨识度。

文旅市集的未来应更注重差异化和个性化。每个市集都应该有自己的灵魂，有自己的独特故事，这样才能充满活力，成为城市文化的新名片。据新华网

文化和旅游既是拉动内需、繁荣市场、扩大就业的重要内容，也在满足人民日益增长的美好生活需求方面发挥着显著作用。推动文化和旅游融合发展，是激发新动能、形成新优势，实现高质量发展的必然要求。

去年大同的冬季旅游声势大、效果佳、评价好，并且有效衔接了春节、清明、五一直至国庆假期的文旅蓬勃发展势头，在“融”字上做文章、求突破，不断探索文旅融合发展的新路子。

好的经验不仅要保持，还要不断完善加强，这次各部门精心谋划、及早部署，全面展开冬季文旅活动的筹备与行动，令人欣喜，令人期待。

过去大同的冬季文旅是淡季，随着近年来冬季旅游的逐步发力，丰富业态产品，实现了淡季不淡。紧扣冰雪主题、

年俗民俗主题、宣传营销主题，大同冬季文旅通过打造“冰雪嘉年华”文旅品牌，塑强“大同年大不同”文旅品牌。以新年、春节和元宵节为重点，策划推出新年音乐会、古都灯会、文化庙会、精品展演、文化艺术交流等活动，培育“冬养大同”文旅品牌，推动文旅、体育、康养产业深度融合，联动打造文化艺术、体育赛事、旅居康养新玩法新场景，大力开展冰雪游、年俗游、康养游宣传推广，已经积累了不少经验，形成了大同特色的冬季文旅辨识度。

这次各部门全面展开冬季文旅活动的筹备与行动，要有更高的要求，打造更闪亮的冬季文旅品牌。

凡事预则立。提前部署冬季文旅工作，积极谋划和筹备冬季文旅活动，对于激发冬季文旅市场活力，进而提升大同的冰

雪旅游品牌影响力、发展硬实力、市场吸引力，都具有重要意义。一方面，要让游客“来得了、接得住、玩得好、评价高”，把服务细节抓好，补短板、强优势，充分满足游客多样化需求，不断提升旅游体验感；另一方面，要树牢创新思维，突出重点，亮明特色，丰富产品供给，要做好冰雪文章，打造差异化、有温度的冬季旅游体验。

冬季文旅新业态是大同的文旅新特色，但也不只是大同独有的文旅新特色。如果说以前周边地区还没有重视冬季文旅的时候，我们敢为天下先可以说是“人无我有”，那么，在今天全国文旅市场持续复苏、消费热力十足、冬季文旅进入“花样年华”之时，我们需要不断提升自己的竞争能力、产品能力、服务能力、营销能力，要信心满满地说“人有我优”，持续创新供给，让大同的冬季热起来。

诗画同评

朱慧卿/画 穆亮/诗

### 成年也可增高，你信吗？

近年来，一些针对身高焦虑的人群推出的增高产品，在互联网上形成日益完整的产业链。据央视新闻报道，这些产品甚至宣称不分年龄，只要使用就能长高5到8厘米。

央视记者调查发现，在某电商平台搜索关键字“增高”，立刻会出现五花八门的增高产品，宣称“骨骼再长技术”等，有的产品还披着基因检测、国家专利“科学”外衣，蒙骗消费者。

这显然违背基本科学常识，涉嫌虚假夸大宣传，应该及时予以规范治理。

所谓增高产品，主要成分多是维生素、矿物质、蛋白质等生长必需营养素，对骨骼线尚未关闭的儿童来说，确有促进身体生长的作用。对成年人来说，骨骼闭合之后就没法长高了，这不是“刺激手段”所能解决的。所以，任何宣称成年后还能长高的说法，都是伪科学。

从以往案例看，一些不良商家的销售渠道并非正规电商平台或实体经营场所，消费者即便发现上当往往也投诉无门。这就要树立正确认知：相比身高，身心健康才是更重要的。

文图据新华网



有话直说 &gt;&gt;

老穆

### 规范汉字书写就该“从娃娃抓起”

增强民族自豪感和文化自信心。

规范汉字书写有助于培养学生良好的品德和审美情趣。汉字书写要求笔画规范、结构匀称、布局合理，这需要书写者具备耐心、细心和恒心。在书写的過程中，学生们可以培养专注力和自律能力，养成严谨认真的做事态度。优美的汉字书写还能给人带来美的享受，提高审美水平，通过欣赏和学习书法，学生们可以领略到汉字的神韵和艺术魅力，增强艺术修养。

规范汉字书写对学生的学习和未来发展也具有重要意义。学生在学习过程中，书写规范的汉字可以提高阅读理解和表达能力。清晰、整洁的书写能让老师容易批阅作业和试卷，避免因书写不规范而造成误解和扣分。良好的汉字书写能力也是学生综合素质的重要体现，在未来的求职和社交中，能写一手漂亮的字往往给人留下良好印象。

然而，要让孩子写好一笔字，并非一蹴而就之事，需要学校、家庭和社会共同努力。

此次教育部《通知》要求建立长效工作机制，在政策、经费、项目等方面给予支持，并从培养良好书写习惯、提高规范书

写水平、传承汉字文化、规范校园用字、发挥教师表率作用、建立科学评价机制等方面明确了任务措施。《通知》提出，三至六年级语文课每周安排1课时书法课；有条件的地方和学校可利用课后服务等时段开展规范汉字书写教育，确保每天有一定时间用于写字训练……

学校应重视书法教育，开设书法课程，配备专业教师，为孩子们提供系统的书法学习指导。家长要为孩子创造良好的书写环境，鼓励他们多练习，培养对书法的兴趣。老师、家长及其他社会成员都应有意识地回归手写汉字，培养传统“技能包”。政府部门和社会组织可以通过举办书法比赛、展览等活动，营造浓厚氛围。全社会形成重视规范汉字书写的风尚，必将使孩子们受到良好熏陶，激发学习书法的热情和动力。

规范汉字书写就该“从娃娃抓起”。社会越发展，时代越进步，优秀传统文化越显得弥足珍贵。汉字书写，可以拓展人的综合素质，更能弘扬民族文化。从孩子开始，提倡规范写字、写一笔好字，不仅是当代人的责任，更是世世代代中国人的责任。